

# 长安汽车牵手华为 共同迎接工业4.0时代

■ 常轩 报道

11月10日,长安汽车与华为技术有限公司在深圳签署战略合作协议,双方将在车联网、智能汽车、国际化业务拓展、流程信息化、信息化建设等领域协同创新,展开跨界合作。这是长安汽车构建信息化体系、打造智能汽车重要举措,也是两个不同领域的中国一流品牌联袂拓展国外市场的创新尝试。

作为中国汽车品牌中的领头羊,长安汽车前三季度保持高速增长,1-10月自主品牌整体销量已突破百万。它在中国重庆、上海、北京、意大利都灵、日本横滨、英国诺丁汉、美国底特律等地构建了24小时不间断的全球研发体系,同时发力南美、俄罗斯、伊朗等海外市场。华为作为全球领先的信息与通信解决方案供应商,产品和解决方案已经应用于170多个国家和地区,服务全球1/3的人口,拥有丰富的海外市场经验。二者联手,可谓强强联合。

华为将利用自身全球化经验及资源为长安汽车提供全球化发展的经验分享及技术支撑。依托华为全球化服务渠道,为长安汽车海外分支机构提供国际广域网链路租用方案、网络及安全设备、设备运输、设备维修保养、咨询服务、现场技术支持等服务。

根据协议,在车联网和智能汽车领域,双方结成战略合作伙伴关系,共同在车联网平台、车载通信设备、车机、多屏互动、移动终端、芯片、系统应用及商业模式等领域开展业务合作。长安汽车工程研究总院副院长孔凡忠介绍,华为将参与长安inCall智能行车系统的下一步升级,打造一云多屏体系。新版3.0 inCall系统预计明年推出,装配于逸动、CS75等车型。

协议还将推动双方在信息化建设以及



信息化规划咨询领域展开合作,促进长安汽车全面迎合大数据时代的变革。华为将与长安汽车积极分享在流程信息化管理方面的实践成果,在企业管理的各领域加深与长安汽车的交流和合作,同时,为长安汽车提供满足需求且有技术竞争力的产品和解决方案。而在信息安全建设方面,华为将加深与长安汽车的交流和合作,为长安汽车提供包括信息安全管理、技术体系、解决方案和服务产品。

在此之前,东风汽车也与华为签署了合作协议。长安汽车首席专家马军谈及此事时称,互联网时代要有互联网思维,合作共赢,要有开放的心态和开放的做法,不用老抱着一夫一妻的做法去办事。据悉,在寻找合作伙伴时,长安也拜访了国内主流IT企业,诸如360、小米等。以此次与华为签署协议为契机,长安将进一步加强与IT科技企业的合作,构建中国自主品牌的新竞争力。

业内人士认为,长安汽车与华为的跨界携手,对于推动汽车工业的转型升级,提升中国品牌未来竞争力,共同拓展全球市场,具有重大的意义,也展示出中国品牌携手出海共同打造“中国制造”名片的强烈意愿。

长安汽车党委书记、副总裁朱华荣指出,“工业4.0时代”很快就会到来,这是全球制造业下一步的方向。“工业4.0”不仅意味着技术的转变、生产过程的转变,同时也意味着整个管理和组织结构的调整。中国的制造业要迎头赶上,必须放弃孤岛式的想法,以前瞻性的眼光和思维进行战略性布局,为变革做好准备。大数据、云计算以及物联网这些技术都会用到第四次工业革命当中,它们协同作战将全面颠覆传统的制造业的思维方式。而长安汽车正是看到了这一点,才积极与华为展开战略合作。

玉航观察·肖玉航专栏

## 中国资本输出将对A股形成挑战

观察发现,美国10月30日宣布退出QE3的政策,国际大国之后或之前均有所行动。比如日本央行迅速做出反应,10月31日立刻宣布,将每年基础货币的货币刺激目标加大至80万亿日元,此前目标60-70万亿日元。欧洲版的QE继续推进,使得国际货币博弈的轨迹更加明显,世界经济发展的不平衡显露明显。从中国情况来看,近段时间内国家顶层设计的资本输出信号进入前台,笔者认为,中国资本输出是市场经济发展的必然,将对A股市场形成严峻挑战。

从国内机构观点来看,兴业报告认为,福塔莱萨金砖货币体系和金砖开发银行标志着“中国版马歇尔计划”启动。今年10月24日,中国带头成立亚洲基础设施投资银行(AIIB),该行成为中国向全亚洲进行资本输出的战略性平台。建立该行便是中国效法美国马歇尔计划资本输出的行动。人民币国际化将释放外汇储备,成为中国实行资本输出战略的重要保障。“一带一路”则是中国资本输出计划的战略载体。申银万国证券(申万)报告认为,借鉴美国通过“马歇尔计划”与西欧国家双赢的先例,中国推行“一带一路”将提升境外直接投资,开辟海外市场,扩大产品出口,消化过剩产能,破除贸易壁垒,最终确立符合中国长远利益的全球贸易及货币体系。笔者研究认为,这些最终的情形是中国资本输出大幕的一个标志性信号。

A股市场近年的总体运行环境上,虽然有QFII、预期较为明确的沪港通等对外开放的步伐,也有QDII等投资海外市场的额度拓展,实际上资本输出特别是对外直接股票投资发展较为有限。目前中国机构或个人投资海外市场的限制性、人民币的兑换等均使得资本输出的规模有限。目前深沪A股市场的总市值在30万亿左右,而随着解禁与主板、中小板、创业板IPO、新三板等多层次资本市场扩容,实际上目前A股本身交易的基础,主要利益于内生性投资的累积,而一旦资本输出政策不断拓展,那么A股市场的流动性或将面临一个较为明显的冲击。

从世界主要资本市场来看,资本输出明显的时期或稍后阶段,所在国资本市场总体表现疲软,比如“马歇尔计划”始于二战后的1948年4月,旨在帮助欧洲国家战后重建。在该计划实施的四个财政年度,美国向西欧国家提供从食品、设备、原材料等各类实物到工程、技术、赠款、贷款等多种形式的援助,价值约合130亿美元。尽管马歇尔计划对西欧帮助极大,到1952年该计划资助结束以前,所有受助国的经济水平都超过了二战以前。但我们看到1948—1968年期间,美股股市总体疲软,1957年下半年,美股股市出现一次全面的持续性的下滑,引起全球股市大波动;1967年四季度,美股股市大跌,引发全球股市大幅波动;1974年三季度美国股市暴跌引发全球暴跌等。从轨迹形态来看,其间也有良好的市场表现机会,但总体性疲软是资本输出阶段的主要运行轨迹。

亚洲市场的日本,在80年代后期,日本资本输出非常明显,三菱重工、丰田汽车、本田汽车、索尼、松下电器等海外投资项目不断,这些企业巨头在获取海外投资收益的背景下,带给本国资本市场的结果却是日经225指数的泡沫式下跌,因为与股票市场直接或间接的资本流动,寻找海外市场输出的大量资本,总体减弱了投资股票市场的热情或规模,我们看到1989—2012年日本股市的运行轨迹正是资本输出高峰期,股市下挫的真实体现。

中国目前资本输出是市场经济的必然,这一点既有挑战也有机会,对于区别性行业与机会而言,实际上并不能有效化解对A股市场的总体负面影响。无论是中国带头成立亚洲基础设施投资银行(AIIB),还是在高铁项目的对外投资、一路一带,这些对于部分领域的影响有可能产生积极影响,但对于股市运行则面临资本投资选择性流出或总体资金偏紧的影响,而这些影响将形成对金融、证券、信托等行业的冲击,对于实体经济中的资本输出则偏向于结构化机会。

据环球网近期相关信息显示:中国政府提出用五千亿美元的规模建立“和谐世界计划”或“共享发展计划”的基金,其中包括一千亿美元或其他外汇规模和三万亿元人民币规模,即民间称的向外投资的“四万亿”。2014年10月,以中国为首,包括印度、新加坡在内的21个国家共同决定成立亚洲基础设施投资银行。亚投行的法定资本为1000亿美元,中国持有最大股份。中国向全亚洲输出资本的战略性平台亦由此建立。研究发现,在2008年金融危机时期,中国政府推出的四万亿的经济刺激政策,这些是在国内本土进行的投资,受益方自然是与经济活动密切相关的上市公司与行业,在阶段内刺激了股市表现;反过来,如果中国资本输出规模不断扩大,则可能使得一方面使部分受益企业得到外部投资收益,但对外投资的风险也具不确定性。可以说资本输出是把双刃剑,结构性的机会与风险将区别于行业企业,但对资本市场的总体影响或较负面,除非外部资本流入中国的进程有一对冲。实际上,中国目前利用外资的规模在减少,加之国内产能过剩行业与地产业泡沫的演变,资本输入的规模或将减少。

总体而言,中国资本输出是市场经济的必然,在化解国内产能过剩,向世界推出“中国制造”的同时,这是一个机会与风险的对冲,对于国际竞争力强的企业而言是一个利好,但对于国内A股市场或在一个较长时期形成负面影响,形成严峻挑战,但结构性机会依然可期。

(作者:肖玉航 资深市场研究人士、财经评论员、新华社瞭望智库特约研究员)

## GXG“淘小二”:累并快乐着

■ 张文胜

“霹雳啪啦,霹雳啪啦……”60多名员工盯着电脑,指间流出一串串文字,不停地解答网民们提出的各种各样问题。11月11日上午10时许,笔者来到宁波中哲慕尚电子商务有限公司,在客户服务部看到了这样一幅忙碌的情景。

“中哲”运营着GXG品牌。这些“淘小二”埋头工作着,办公桌上堆满咖啡、红牛、可乐、面包、牛肉干、水果等食品和饮料。

董吉斌,这位25岁的小伙子,已经第三次经历“双11”。

当天零点一到,众多买家的订单、咨询铺天盖地而来,“何时发货?”“还能再优惠点吗?”……一连串的问题向他轰炸过来,小董犹如打字机器一样,在键盘上不停敲打。

直至凌晨4时30分,买家的热情进入了低谷期,这时董吉斌才被一阵困意袭倒,歇了一会儿,7点半又开始工作。“早上起来时打了个哈欠,眼泪也流出来了。一天到晚盯着屏幕,眼睛感到有点酸、有点涩。”他说。

“最多的时候,十几分钟内接待了200多人。”小董很平静,手指却很灵动地在键盘上敲击着,“尽管有时候打字打得手抽筋,但我们会尽力做到让每一位顾客都满意。”

10时16分,公司广播里传来一个令人振奋的好消息:到10点15分,销售额已达1.2亿元,超过去年“双11”全天的销售金额,顿时,小董与同事一起欢呼起来。

笔者注意到,今年该公司没有像往年一样挂“决战XX亿”之类的标语,而是改为“放飞不一样的自己”,来激励员工。

小董说,今年公司为了活跃气氛,员工们可以点歌,公司会播放,还开展抽奖等活动来鼓舞士气。

他说,“‘双11’不止是这一天忙,其实,从12日到月底,每天还会加班。‘双11’当天是商品促销信息比较多,之后会是发货方面的问题。”

看着大屏幕上不断刷新的销售额,小董也忘记了疲倦,十指纷飞,忙个不停。

事实上,除了本部外,该公司还聘请了宁波一所高校的200多名大学生担任临时“淘小二”。

除了“淘小二”外,该公司的销售顾问、仓储发货人员的配备比去年增加了40%,既是对客户体验的全力保证,也是对销售市场展现出的一种自信。

在公司一楼的仓储物流部,数百名员工从凌晨2时开始进入不间断发货状态。进仓主管余丽勇说,物流配送不再是企业“双十一”的服务瓶颈。和去年一样,今年中哲慕尚依旧启用顺丰快递作为合作商。仓储智能管理等一整套系统将去年的前置配货优化为后置配货体系,以提高出货的精准率,去年的送货时间是5~7天,今年缩短到3天。

今年,GXG首次启用了线上线下渠道融合的新模式,“双十一”期间将有10%的产品从线下实体店发货。“线上下单、线下当地实体店发货也能提升货品的到达效率。”该公司副总经理吴磊说。

## 西建积极开展“金秋扶贫”行动

■ 杨聪敏 杨增选

今年首个“扶贫日”前夕,山西西建集团有限公司积极开展“金秋扶贫”行动,董事长刘智强携副总经理刘伟江,在芮城县工商联党组书记苏重康、副主席刘建民的带领下,深入芮城县陌南镇韩家村,西陌镇西陌村、麻峪村,古魏镇新村,看望贫困家庭考上大学的新生,并给他们送去了23000元的助学金,以帮助他们顺利入学完成学业。

此前,芮城县工商联本着“金秋扶贫助学、善款善用、困中选困、扶贫济困”的原则,通过对报名的贫困家庭考上大学的新生,逐户上门核实、分类、对比,最终选择了最需要资助的贫困大学新生:陌南镇韩家村贫困生李杰被太原理工大学录取,母亲在外打工,父亲做农活,家庭收入微薄,兄妹俩上学,经济困难;西陌镇西陌村李某被湖南大学录取,父亲下岗职工、吃低保,家里两个大学生,生活艰难;古魏镇新村小闫被太原学院录取,父亲前些年做生意赔本,家有外债,父母靠打工为生,

两个子女上学,生活贫困;薛某被海南大学录取,父亡母走,上学没有经济来源,清贫如洗……。闻讯后,多年来一直积极参与“金秋助学”活动的西建集团董事长刘智强,立即前去资助这些贫困大学新生圆其求学梦。每到一家,刘智强都与贫困大学新生及家长亲切交流,询问其家里老人身体状况及家庭生活,收入情况,并语重心长地叮嘱贫困大学新生,入学后,要更加努力勤奋学习,早日成为栋梁之材,以爱心回报家乡,回报社会。

其实,西建集团助学远不止这些。2007年的6月,芮城县规模最大、生源最广的芮城中学为适应教学的发展扩建新校园,却背负着近五千万元的债务,影响了学校的正常发展。为此,县领导多次与刘智强协商,希望他能够设法帮助解决。为了给政府分忧解难,也为了下一代的健康成长,刘智强临危受命,入股投资3050万元,接管了旧校址,定名为芮城县博立中学,并亲任董事长至今。尽管集团公司每年要向学校贴几十万元费用,但看到

博立学校教学严谨、成绩显著、声誉渐高,刘智强深感欣慰。山西西建集团有限公司成立于1981年,经过30多年的发展,现已成为房屋建筑工程施工总承包一级资质企业,是一家集房屋建筑、房产开发、商业贸易、公益教育、物业管理等多元化为一体的综合性民营企业集团。作为芮城本土的民营企业,西建集团多年来已先后为公益慈善事业投资、捐款达6000万余元。

芮城县工商联党组书记苏垂康说,西建集团公司董事长刘智强,是一位有卓越成就、也有良知和社会责任感的民营企业家。曾荣获“汶川抗震救灾铜奖”、“新晋商万企联万户感恩行动突出贡献奖”、“运城市非公有制经济人士优秀中国特色社会主义事业建设者”等殊荣。他富而思源、为富而仁,致富不忘乡亲,竭力回报社会,充分展现出了非公有制经济代表人士“爱国、敬业、诚信、守法、贡献”的优秀建设者风采,以实际行动树立了新时期新晋商的新形象。

## 北重集团成功冶炼出超低碳不锈钢

11月10日,由北重集团特种材料研究院与特殊钢分公司共同组织技术攻关,在101车间成功冶炼出一炉超低碳不锈钢,化学成分满足产品质量要求。此产品的冶炼成功标志着北重集团超低碳不锈钢冶炼技术又迈上了一个新的台阶。

本次冶炼的产品是江苏电力订货的“CAP1400”波动管管道及一回路系统管道

弯管用TP316钢”,其无损探伤、力学性能及化学成分等各项指标控制要求极严。由于其碳含量低、合金加入量大,必须使用VOD法进行吹氧脱碳,达到了公司冶炼技术水平的极限。特殊钢分公司在接到生产任务后,与特种材料研究院的相关领导及专家多次对冶炼技术难点、设备的安全性及可靠性、炼钢用合金及辅料的质量、

操作人员的熟练程度等各个方面进行了认真的讨论与分析,并结合之前冶炼不锈钢的经验制定出了一个适合北重集团实际生产状况的方案,最终冶炼出了化学成分完全符合产品质量要求的超低碳不锈钢,为该产品的顺利交货奠定了坚实的基础。

(郭新燕 马杰)

## 骆昌明:用青春做笔 为核电点赞

■ 申建生 江小努

“敬业者,专心致志以事其业也——这是中国能建安徽电建二公司防城港核电项目部人力资源部副主任骆昌明信奉的名言。在繁忙的广西防城港核电站两台CPR1000单机容量为108万千瓦的核电机组常规岛建设中,骆昌明专心致志、严肃认真地对待自己的事业,用青春做笔,为核电点赞,先后立三等功1次、荣获了3次公司年度先进生产者。”

2013年3月初,骆昌明被调到防城港核电项目部,主持人力资源部的管理工作,繁忙的工作开始了,他在办公室的墙上张贴“敬业、专业、职业”6个大大的红色字,时刻勉励自己。

“你好,我领套工作服”、“你好,我来销假”、“你好,我来办进场证”、“我是来办退场手续”……每天骆昌明的办公室都是人来人往,特别临近春节前,最高的日接待人数达300多人次。

一开始,面对防城港核电项目部高达1715名的员工总数,4家劳务派遣公司的块状化管理。加上初涉核电,骆昌明感觉难度高、任务重、压力大。

每次,处理这样类似的劳资矛盾,骆昌明都根据国家劳动法等相关规定做好解释,举一反三,给予公平公正的调解,化

解矛盾,保障工人利益,促进了队伍和谐稳定,保证工程施工顺利进行。

在人力资源管理工作中,最具挑战性的莫过于工伤赔偿事件。2014年,施工队有一名工人旧伤复发。骆昌明接到施工队的汇报后,第一时间去医院探望,并与该工人所属的劳务派遣公司办理医疗、工伤赔偿等事宜。工人出院后,在宿舍休养期间,常常去宿舍看望该工人,保持电话联系,掌握恢复情况,并做好工人休养期间的心理疏导。

就在等上级部门鉴定工人的工伤属于何种等级,根据相关条例走程序时,伤者的家属闻讯赶来,并提出索要很大的工伤赔偿数字。

骆昌明按照国家相关法律,耐心细致与工人家属解释,稳定家人情绪说,该怎

么赔偿,国家有明文规定的,不是口头说要多少就要多少,直到晚上11点多,家属们才勉强表示服从法律制度。

骆昌明在工作中坚持原则、公平公正、不谋私利,成为职工可信赖的人,脚踏实地走好职业生涯的每一步,在核电平台上铺就敬业、专业、职业的绚丽青春路。